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Vragen van het lid Dikkers (PvdA) aan de Staatssecretaris van Economische 
Zaken over het rapport van de Europese Rekenkamer waaruit blijkt dat bijna 3 
miljard euro aan landbouwsubsidies onterecht is uitgekeerd (ingezonden 
8 november 2013). 

Antwoord van Staatssecretaris Dijksma (Economische Zaken) (ontvangen 
27 november 2013). 

Vraag 1
Kent u het rapport van de Europese Rekenkamer, waaruit blijkt dat op 
EU-niveau bijna 3 miljard euro onterecht is uitgegeven? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Kunt u aangeven hoeveel euro en hoeveel procent van de landbouwsubsidies 
in Nederland onterecht zijn uitgegeven? 

Antwoord 2
Het rapport van de Europese Rekenkamer is gebaseerd op representatieve 
steekproeven in de lidstaten. Voor wat betreft de landbouwfondsen heeft 
Nederland daar in 2012 geen deel vanuit gemaakt. Voor de beantwoording 
van deze vraag kan ik mij daarom niet baseren op bevindingen van de 
Europese Rekenkamer. 
In het kader van de Nationale Verklaring laat het kabinet ook zelf onderzoek 
doen naar de foutenpercentages. Op basis van extrapolatie van geconsta-
teerde niet-nalevingen heeft de Algemene Rekenkamer in het kader van de 
Nationale Verklaring over 2012 aangegeven dat de maximale fout in de in 
Nederland betaalde landbouwsubsidies maximaal 8,3 miljoen euro bedraagt. 
Daarmee is de door de Europese Commissie gehanteerde tolerantiegrens van 
2% niet overschreden. 

Vraag 3
Als het ook in Nederland mis gegaan blijkt te zijn, in welke sectoren was dit 
en wat gaat u daaraan doen? 
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Antwoord 3
Zoals aangegeven heeft het rapport van de Europese Rekenkamer geen 
betrekking op bevindingen in Nederland en valt het in het kader van de 
Nationale Verklaring gevonden foutenpercentage binnen de tolerantiegrens 
van 2%. Er was daarom geen aanleiding tot het treffen van aanvullende 
maatregelen. 

Vraag 4
De Europese Commissie geeft boetes aan lidstaten voor het niet kunnen 
verantwoorden van deugdelijke uitgaven van landbouwsubsidies, hoeveel 
bedragen deze dit jaar en voorgaande jaren? 

Antwoord 4
In het kader van de goedkeuring van de rekeningen kan de Commissie 
uitgaven die door de lidstaten aan begunstigden zijn uitbetaald en bij de 
Commissie zijn gedeclareerd, onttrekken aan communautaire financiering, 
wanneer zij van mening is dat deze uitgaven niet zijn gedaan overeenkomstig 
de communautaire voorschriften. Strikt genomen zijn dat geen boetes maar 
financiële correcties op de door de lidstaten bij de Commissie ingediende 
declaraties. 
In onderstaand overzicht is aangegeven hoeveel de Europese Commissie in 
2013 en voorgaande jaren heeft teruggevorderd bij de lidstaten. 

Jaar van beschikking Totaal bedrag aan correctiebe-
schikkingen EU-totaal 

(in mln euro)

Aan Nederland opge-
legde correcties 

(in mln euro)

20131 824 0,7
2012 656 18,2
2011 744 24,9

1 Stand van zaken 15 november 2013.
 

Vraag 5
Gaat u de niet terecht verstrekte subsidies terugvorderen? 

Antwoord 5
Op basis van EU regelgeving zijn de lidstaten verplicht betalingen waarbij 
sprake is geweest van onregelmatigheden terug te vorderen bij de begunstig-
den. Bij het beheer van de landbouwfondsen en de controle daarop voer ik 
een actief beleid ten aanzien van het terugvorderen van onterecht ontvangen 
subsidies. De Nederlandse autoriteiten hebben de afgelopen jaren jaarlijks 
gemiddeld 8 miljoen euro landbouwsubsidies teruggevorderd bij begunstig-
den. 

Vraag 6
Hoe gaat u voorkomen dat de belastingbetaler opdraait voor de boetes? 

Antwoord 6
Door EU-conformiteit bij het beheer van de landbouwfondsen voorop te 
stellen, is mijn inzet de financiële correcties terug te dringen. Daar waar 
mogelijk worden onterecht uitbetaalde subsidies teruggevorderd bij de 
begunstigden. 

Vraag 7
Op welke wijze zullen in de toekomst de uitgaven voor landbouwsubsidies, 
bijvoorbeeld in agrarisch natuurbeheer, gecontroleerd worden om te 
voorkomen dat, zoals in Polen, boeren vergoedingen krijgen voor niet-
maaien, maar dit op een veel kleiner areaal doen dan waarvoor ze gesubsidi-
eerd worden? 

Antwoord 7
Jaarlijks wordt minimaal 5% van de agrarische beheersovereenkomsten ter 
plaatse gecontroleerd. Daarnaast worden alle subsidieaanvragen, zoals 
Europees is voorgeschreven, 100% administratief gecontroleerd.
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